
Reprezentanții politici în procesul de
negocieri pentru reglementarea
transnistreană s-au întrunit în a doua
reuniune de lucru din anul 2026

Astăzi, 16 aprilie 2026, la sediul din orașul Tiraspol al Misiunii OSCE din Republica
Moldova s-a desfășurat cea de-a doua reuniune de lucru din anul curent a
reprezentanților politici în procesul de negocieri pentru reglementarea transnistreană
din partea Chișinăului şi Tiraspolului, Valeriu Chiveri şi Vitalii Ignatiev.

Ca și la runda din 26 februarie 2026, o echipă de jurnaliști de pe malul drept al
Nistrului, a fost prezentă la fața locului, unde a avut posibilitatea să înregistreze partea
introductivă a reuniunii și să adreseze întrebări ambilor negociatori la finalul discuțiilor.

Vicepremierul Valeriu Chiveri a reamintit că Chișinăul continuă să promoveze ferm
politici de reintegrare și de extindere a spațiilor unice pe întreg teritoriul țării, iar
conștientizarea suveranității și integrității teritoriale a Republicii Moldova, în comun cu
parcurgerea procesului de integrare europeană, deschid perspective esențiale pentru
reglementarea transnistreană și pentru dezvoltarea durabilă în tot statul.

S-a evocat lipsa de progrese din partea Tiraspolului pe problema drepturilor omului,
asigurării liberei circulații, inclusiv a jurnaliștilor și a reprezentanților societății civile,
cu ignorarea adresărilor Chișinăului prin care s-a solicitat eliberarea din detenția
ilegală a unor cetățeni ai Republicii Moldova, dar și neglijarea inițiativelor menite să
îmbunătățească condițiile de trai ale locuitorilor din mun. Bender și unele localități din
stânga Nistrului (de ex. acces la Serviciul 112, reparația podurilor peste râul Nistru,
regenerarea unor suprafețe forestiere din regiune).

A fost repetată propunerea ca în toate instituțiile de învățământ moldovenești din
regiune să se introducă studierea limbii române în procesul educațional pentru a se
reveni la starea de normalitate și la învățământ în limba maternă. La fel, pe
componenta educațională s-a insistat pe necesitatea dotării cu sedii proprii a școlilor
cu predare în limba română din regiune (prioritar a liceelor teoretice ,,Evrika” în or.
Râbnița și ,,Ștefan cel Mare și Sfânt” în or. Grigoriopol), de a fi încetată practica de
constrângere a elevilor de a se pune la pretinsa evidență militară locală, dar și de a fi
evitată propaganda nocivă din partea Tiraspolului pe marginea evenimentelor



reflectate în manualele de istorie.

Chișinăul a readus în discuții cele mai stringente probleme din sfera ocrotirii mediului
înconjurător ce necesită implicare proactivă din partea ambelor maluri: gestionarea
operativă a crizelor ecologice pe Nistru, eliminarea surselor de poluare a aerului,
schimburi informaționale privind popularea cu pește a bazinelor acvatice și referitor la
perioadele de prohibiție a pescuitului, măsuri de combatere a braconajului,
inventarierea resurselor forestiere și planificarea măsurilor necesare de împădurire și
de restabilire a ecosistemelor.

De asemenea, s-a revenit la inițiativa creării unui fond de convergență, format din plăți
acumulate de la agenții economici din raioanele de est ale țării, bugete interne și
externe, prin intermediul căruia se vor finanța în regiune proiecte sociale și de
infrastructură menite să sporească nivelul de trai al populației. În acest sens a fost
subliniat ca fondul nu este despre colectarea mijloacelor financiare ci pentru  a
contribui la soluționarea problemelor stringente cu care se confruntă cetățenii din
regiune. 

Negociatorul din partea Chișinăului a sugerat necesitatea renunțării la abordări
speculative și manipulatorii ale Tiraspolului pe un spectru larg de subiecte ce vizează
activitatea agenților economici din regiune ce desfășoară activități comerciale externe
conform cerințelor legislației în vigoare, libera circulație și eliminarea infrastructurii
posturilor ilegale din Zona de Securitate. 

Chișinăul a accentuat faptul că pentru a fi desfășurate acțiunile prevăzute de cadrul
normativ în vigoare autoritățile competente ale Republicii Moldova trebuie să aibă
acces în perimetrul regiunii transnistrene.

S-a agreat că în perioada următoare va continua dinamica convocării noilor grupuri de
lucru sectoriale.

Vicepremierul pentru reintegrare a exprimat deschiderea pentru continuarea rundelor
de discuții în mod regulat, constructiv și conform principiului rotației, precum și a
repetat invitația de a organiza următoarea reuniune la Chișinău.

 

  


